Unidad 8

Conozcamos medidas de peso y capacidad

Competencias de la unidad

e Expresar el peso de objetos en libras y resolver problemas del entorno, utilizando la suma y resta de

pesos.

e Expresar la capacidad de diversos recipientes en botellas o litros y resolver situaciones sumando o

restando capacidades.

Secuencia y alcance

Unidad 10: Apliquemos la
Matematica

Comparemos longitudes y
superficies

Comparemos capacidad
Comparemos pesos
Utilicemos las monedas y sus
equivalencias

Conozcamos el reloj, la hora
y los minutos

Unidad 8: Conozcamos medidas

de peso y capacidad

Comparemos el peso de
objetos

Comparemos la capacidad de
recipientes

Unidad 7: Aplicaciones
matematicas

Unidades de medida de
longitud

Unidades de medida de ca-
pacidad

Unidades de medida de peso
Unidades de medida de
tiempo



@ Plan de la unidad

1 Comparemos el peso de objetos
1 2 Conozcamos la libra como unidad de medida
Comparemos el peso
de objetos 3 Sumemos y restemos pesos en libras
2 1 Comparemos la capacidad de recipientes
Comparemos 2 Conozcamos el litro como unidad de medida
la capacidad de
recipientes 3 Sumemos y restemos capacidades de recipientes en litros
1 Prueba de la unidad

-E)tal de clases

+ prueba de la unidad
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Puntos esenciales de cada leccion

Se inicia con la comparacién del peso de objetos de forma directa, utilizando la balanza; como un repaso de lo
aprendido en primer grado. Posteriormente se presenta la comparacion del peso de dos objetos de forma indi-
recta.

Forma indirecta: Se determina el peso de cada ob-

jeto utilizando una unidad de medida arbitraria (en )
este caso chibolas), luego se comparan dichas canti-

dades.

La idea anterior permitird comprender la necesidad de utilizar un mismo objeto como unidad de medida de
peso para realizar la comparacién entre los objetos, introduciendo de esta manera una medida convencional y
de uso cotidiano "la libra". Posteriormente se resuelven situaciones efectuando sumas y restas de cantidades en
libras. La Unica unidad de medida de peso que se trabajara en este grado sera la libra.

De manera similar a la leccién anterior, se realiza un repaso de la comparacién de la capacidad de dos
recipientes de forma directa, posteriormente se trabajard la comparacion de la capacidad de dos recipientes
de forma indirecta, que permitird comprender la necesidad de establecer una unidad de medida de capacidad
estandar. Las unidades de medida que se trabajaran son el litro como una unidad de medida convencional y la
botella como una unidad de medida no convencional. Finalmente se trabajara la suma y resta de la capacidad
de recipientes, dada en litros.



Anotaciones:




Leccion

1.1 Comparemos el peso de objetos

Comparemos el peso de objetos

Pesan igual

Encierra la persona u objeto que pesa mas.
a. b.

Mario H" Beatriz
. pescado

o pavo
\"':' @
‘\@ -y \“\V -
0 Analiza
El peso de la galleta equivale al peso de 3 chibolas. La balanza sirve para pesar
El peso del pescado equivale al peso de 3 bolsas con sal. y comparar el peso de los

objetos utilizando una unidad
de medida.

Para este problema considera
que 10 chibolas pesan lo
mismo que una bolsa de sal.

Paaaalg
doddé

e

a. Al comparar, é¢el peso de la galleta y el pescado es igual o diferente?
b. ¢Como harias para saber cual pesa mas? Determina cual pesa mas.

Unidad 8

Soluciona :
a.No se puede decir si son iguales o diferentes porque se comparan con diferentes
objetos. @
b.Utilizo el mismo objeto como unidad de medida. Mario
En este caso vamos a usar chibolas.
La galletapesa El pescado pesa
chibolas. chibolas.

El pescado pesa mas que la galleta.

Comprende
Para comparar los objetos se debe utilizar el mismo objeto como unidad de medida.
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@ Resuelve.

Observa las balanzas y completa los espacios en blanco que estan en el recuadro.

as

P N P N

Resuelve en casa.

Unidad de medida: # (chibolas)
Peso de la pifia: __15  chibolas.

Peso del repollo: __ 6  chibolas.

Encierra el que pesa mas:
pifia repollo

(&

"Unidad de medida: # (chibolas)
Peso del guineo: __ 5  chibolas.

Peso de la naranja: __ 8  chibolas.

Encierra el que pesa mas:

L guineo naranja

Observa las balanzas y completa los espacios en blanco que estan en el recuadro.
a.

? i

164 - Firma de un familiar:

Ve

r—

Unidad de medida: . (bolsa con sal)

Pesodelasandia: 3 bolsas con sal.

Peso de la bolsa con papas: 2 bolsas

con sal.

Encierra el que pesa mas:

bolsa con papas

Unidad de medida: & (chibolas)

Pesodelasuvas:__15  chibolas.

Encierra el que pesa mas:

fresas

Peso de las fresas: 12 chibolas.

89
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Indicador de logro:

1.1 Comparemos el peso de objetos, utilizando una unidad de peso arbitraria.

N

Proposito: Determinar el peso de objetos con unidades de medida arbitrarias, utilizando la balanza para
realizar la comparacién indirecta del peso de objetos, de manera que el estudiante descubra la necesidad
de tener una misma unidad de medida de peso. )

Puntos importantes: Se da inicio realizando un recordatorio de la comparacién de pesos en forma di-
recta utilizando la balanza, es decir, identificando el objeto con mayor peso a través de la inclinaciéon de la
balanza. En esta clase se quiere realizar la comparacién del peso de objetos de forma indirecta, para ello,
en o se presenta una situacién en la que se debe comparar el peso de una galleta con el de un pescado,
utilizando diferentes unidades de medida (chibolas y bolsas con sal respectivamente). En a. el estudiante
debe observar que no es posible decidir si son iguales o diferentes, puesto que se estan comparando con
objetos diferentes en cada balanza. Para el caso de b. se debe tener en cuenta la equivalencia que brinda
la mascota (el peso de 10 chibolas es igual al de una bolsa de sal), se encontrara el peso de la galleta y el
pescado utilizando la misma unidad de medida (chibolas).

Para el desarrollo de los problemas de G, se debe calcular el peso de dos objetos tomando como unidad
de medida las chibolas, y posteriormente deben compararse las cantidades para determinar el objeto que

S tiene mayor peso. Los problemas del Resuelve son analogos a los realizados en clase. )
Anotaciones:

@ 3
Fecha: Clase: 1.1
Encierra la persona u objeto que pesa mas. @ a. No se puede comparar.

\& Tarea: Pagina 89 //

a. Mario b. Pavo b. Utilizamos el mismo objeto para pesar:
e Lagalleta pesa 3 chibolas.
e Elpescado pesa 30 chibolas.

El pescado pesa mas.

® a. Peso de la pifia: 15 chibolas.
\ @ ~ Peso del repollo: 6 chibolas.
; P repollo

b. Peso del guineo: 5 chibolas.
a. ¢Es el peso de la galleta igual o diferente Peso de la naranja: 8 chibolas.
al del pescado?

. , , , guineo
b. ¢Como harias para saber cual pesa mas?

@ Observa las balanzas y responde:

N

Unidad 8



Leccion ﬂ

0 Analiza

Se pesa la bolsa con sal y la bolsa con frijoles.

Este tipo de balanzas se utiliza
para pesar los alimentos que
venden en el mercado o tiendas.
Por ejemplo: carnes, pescado,
frutas, entre otros.

a. éQué caracteristicas observas en la balanza?
b. ¢Como se lee cuando una aguja sefiala un numero?
c. Observa las balanzas y responde:

e i Cuanto pesa la bolsa con sal?

e ¢ Cuanto pesa la bolsa con frijoles?

Soluciona.
a. La balanza tiene una aguja y marcas, en las marcas mas largas hay niumeros. -_—
9>,
b. Existe una unidad de medida llamada "libra". Ana

Cada marca representa la cantidad de libras que indica el nUmero.
Se lee el numero seguido de la palabra "libras" o "libra".

c. En el primer caso la aguja marca el 1, por lo tanto, la bolsa con sal pesa una libra o
11b.

En el segundo caso la aguja marca el 5, por lo tanto, la bolsa con frijoles pesa cinco
libras o 5 Ib.

9 Comprende

Una de las unidades de medida de peso es la libra y se representa por lb.

90



9 Resuelve.

1. Observa la balanza y escribe el peso de cada alimento.

2. Dibuja la aguja en la balanza segun corresponda.

5Ib

3. Escribe 3 alimentos que se compran en libras en el mercado.

Azucar Sal Arroz

Resuelve en casa.
1. Observa la balanza y escribe el peso de cada alimento.

Unidad 8
Unidad 8

2. Dibuja la aguja en la balanza segun corresponda.

21lb

3. Escribe 3 alimentos que se compran en libras en el supermercado.
Consultalo con tus padres.

Frijoles Maiz Carne

Firma de un familiar: 71 167




Indicador de logro:

1.2 Lee y escribe el peso de objetos en la balanza, utilizando la libra como unidad de medida.

Proposito: Utilizar la libra como unidad de medida de peso, para interpretar lo que indica la balanza y
K reconocer objetos cotidianos que se pesan en dicha unidad. )

Puntos importantes: En o se presenta una situacion que permitira introducir la libra como una unidad
de peso. Previo a que los estudiantes respondan las preguntas puede solicitar que identifiquen la balanza,
puesto que ellos estan acostumbrados a ver la balanza presentada en la clase anterior. En a. identificaran
las caracteristicas que tienen este tipo de balanzas, enfatizar las que tienen en comun (aguja y marcas con
numeros). En b. cuando el estudiante descubra que en la balanza aparece |b, comunicarles que es una uni-
dad de medida llamada "libra" y que el numero que seiala la aguja representa el peso en libras. Utilizando
lo anterior observaran el nimero que sefala la aguja de cada balanza para responder a c.

En G se concluye lo realizado en el Analiza, enfatizar en que la libra es una unidad de medida de peso y la
forma de abreviarla es Ib.

Para el desarrollo de 9, en 1. se determinard el peso en libras de los objetos, observando el nimero que
sefiala la aguja de la balanza, recordar que deben repintar la unidad de medida. En 2. se proporciona el
peso del objeto en libras y el estudiante debe dibujar la flecha que apunta al peso indicado. Notar que en 3.
se presentan ejemplos y que el estudiante puede escribir otros, por lo que se debe garantizar que en efecto
Y se pesan en libras. Los problemas del Resuelve en casa son analogos a los desarrollados en clase. y.

Anotaciones:

(7 N\
/Fecha: Clase: 1.2 )

@ Observa las balanzas y responde: ® 1.
a. ¢Qué caracteristicas observas en la balanza? a.41b b.21b
b. éCOmo se lee cuando una aguja sefala un c.101b d.81b
numero?
c. ¢Cudnto pesa la bolsa con sal? 2.
¢Cudnto pesa la bolsa con frijoles?

@ a. Las balanza tiene una aguja y marcas con
ndameros.
b. Unidad de medida — libra
1 libra se escribe 1 Ib.
c.Bolsaconsal—» 11b
Bolsa con frijoles—» 5 Ib

Tarea: Pagina 91
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o 7
Leccion
1.3 Sumemos y restemos pesos en libras

Analiza

Observa y responde.
Escribe el PO para cada caso.

a. ¢Cuantas libras de queso hay en total?

b. éCuantas libras mas hay de queso duro —
viejo que de queso duro blando? v

Soluciona
a.PO:25Ib+91b b.PO:251b-91b
5
Recuerda que se colocan . . : . Carlos
unidades bajo unidades y o0
decenas bajo decenas. : ' ' ’
i = ®
| © S
? J‘ﬁ S S VN S 5
. 34 b, R 16 D
Comprende

Se pueden sumar y restar medidas de peso en libras.

Resuelve
1. Encuentra la cantidad de café que hay en total. Escribe el PO.

PO: 35lb+81Ib

—————————————————————————

RYS 4.3
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2. éCuantas libras de maiz quedaran en el saco si se sacan 8 Ib?

PO:_ 351b-81b

1 2 I® H
- | B85
351b -8 r_27 b
X
1. El peso de Carmen el afio pasado era de 132 |b y este aifo pesa 156 Ib. ¢ Cuantas libras
aumento?
PO: 156 b — 132 |b Ri_ 24 D,

2. Beatriz compré 30 Ib de frijol de seda y 10 Ib de frijol blanco. ¢ Cuantas libras de ambos
tipos de frijol compré?

pO: 301b+101b R: 40 |D.

Resuelve en casa.

1. ¢Cual es el peso total de las cajas? Escribe el PO.

po: _461b+81b

L
o+ .8
o R 54 |D.
5.4 54 1B

2. ¢Cuantas libras mas de harina hay en la caja grande que en la pequena? Escribe el PO.

PO:__481b—-91b

3 @
A8
- 19
3 9 R 39 |b

Firma de un familiar:

Unidad 8



Indicador de logro:

1.3 Resolvamos problemas de suma y resta de pesos dados en libras.

S en libras.

Proposito: Utilizar la suma o resta para resolver situaciones del entorno que involucran el peso de objetos

/

Puntos importantes: Se busca resolver situaciones del entorno, en las que se deben sumar o restar

cantidades que representan el peso de objetos, utilizando la unidad de medida (Ib) introducida en la clase

anterior. Para ello podemos indicar realizar los siguientes pasos:

e Leer el problemay extraer la informacidn para escribir el PO.

e Ubicar de forma correcta los datos (unidades bajo unidades y decenas bajo decenas) y realizar la
operacion (suma o resta) planteada en el PO en forma vertical.

e Escribir el resultado y repintar la unidad de medida en cada caso.

Las sumas se realizan llevando a las decenas y las restas prestando a las unidades, estos temas se desarro-
llaron en las unidades 2 y 4 respectivamente. Se debe tener presente que en el PO se debe incluir la unidad
de medida (Ib), sin embargo, al realizar la operacion en forma vertical solo se considerara la parte numéri-
ca, escribiendo la unidad de medida de peso al resultado. Los problemas del Resuelve y Resuelve en casa

son andlogos al presentado en el Analiza.
\ gosalp y
Anotaciones:
f/ )
Fecha: Clase: 1.3 A
Observa y responde: ® 1.PO: 351b+81b
a. ¢Cudntas libras de queso hay en total?
b. ¢ Cudntas libras mas hay de queso duro viejo R: 43 Ib
gue de queso duro blando?
(S) a.P0:251b+91b b. PO: 251b—9 b
1 O
2 5 2 5 2.PO: 351b—-81b
* = - 9 R: 27 Ib.
@
3 4 1 6
R: 34 Ib. R: 16 Ib
\\ Tarea: Pagina 93 //
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o /7 _/,"’
LeCC|0n .. Comparemos la capacidad de recipientes

=
Encierra el depdsito que tiene mds agua.
a. Q b.@ — C.

0 Analiza.

Juan ordeiid dos vacas, lleno el balde gris con la leche que dio la vaca blanca y el balde azul

con la leche que dio la vaca café. Cuenta la cantidad de vasos y botellas de leche que caben
en cada balde.

Para este problema considera que
2 vasos tienen la misma cantidad
de leche que una botella.

10 vasos 10 botellas
a. ¢Cual de las vacas produce mas leche?
b. ¢COmo harias para saber qué vaca produce mas leche?

Soluciona
a. No se puede decir si hay igual o diferente cantidad de leche, porque el vaso y la

botella son de diferente tamafio. ﬂ

.- . . Carmen
b. Utilizo el mismo recipiente.
Puedo utilizar el vaso.

Caben vasos de leche. Caben vasos de leche.

Entonces el balde azul tiene vasos mas que el balde gris.
Por lo tanto, la vaca café produce mas leche que la blanca.

g Comprende

A la cantidad de liquido que cabe en un recipiente se le llama capacidad.

Para comparar la capacidad que tiene un recipiente se debe utilizar una misma unidad de
medida.

94



e Resuelve

Observa las imagenes, completa y responde lo que esta en el recuadro.

a.

—_———————— —— ——

_———————— —— ——

—_— e e e S

Unidad de capacidad: (huacal)
Capacidad del barril: __13  huacales.
Capacidad del tanque: __10  huacales.

Encierra el que tiene mas capacidad:

tanque

(& J

Resuelve en casa.

" Unidad de capacidad: (7 (pichel)

Capacidad de la botella azul:
14  picheles.

Capacidad de la botella blanca:
11 picheles.

Encierra el que tiene mas capacidad:

botella azul botella blanca

A J

1. Observa las imagenes, completa y responde lo que esta en el recuadro.
'd

Unidad de capacidad: l (barril)
Capacidad de la pipa: __25  barriles.

Capacidad de la piscina:
18  barriles.

Encierra el que tiene mas capacidad:

piscina
AN J

2. Ordena los recipientes de mayor a menor capacidad, colocando las letras que los
representan, sobre las lineas.

a. b.
@ s %
s % &
mayor a C , b , d

menor

Firma de un familiar:

Unidad 8

Unidad 8
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Indicador de logro:

2.1 Comparemos la capacidad de recipientes, utilizando una unidad de medida arbitraria.

Proposito: Realizar comparaciones de la capacidad de recipientes de forma indirecta, para comprender la
Y necesidad de establecer una unidad de medida de capacidad estandar. )

Puntos importantes: Se da inicio realizando un recordatorio sobre la comparacion de la capacidad de
dos recipientes iguales de forma directa, identificando el que tiene mayor capacidad de acuerdo al nivel
del agua. Sin embargo, en esta clase se quiere realizar una comparacion de la capacidad de forma indirecta,
para ello, en 0 se presenta una situacion en la que se debe comparar la capacidad de dos baldes utilizan-
do diferentes unidades de medida (vasos y botellas). En a. el estudiante debe observar que no es posible
decidir si tienen igual capacidad o no, puesto que se estan comparando con recipientes diferentes en cada
caso. Para el caso de b. se debe tener en cuenta la equivalencia que brinda la mascota (la capacidad de una
botella equivale a la de dos vasos), por lo tanto, la capacidad del balde gris es de 10 vasos y la del balde
azul de 20 vasos.

En @ se define el concepto de capacidad y se concluye a partir del problema anterior, que para comparar
de forma indirecta la capacidad de dos recipientes se debe utilizar una misma unidad de medida.

Para el desarrollo de 9, los estudiantes determinaran la capacidad de los recipientes que se les presentan
con respecto a la unidad de medida proporcionada (huacal y pichel) y posteriormente compararan su

K capacidad, encerrando el recipiente de mayor capacidad. )
Anotaciones:

f/ )
Fecha: Clase: 2.1 A
Encierra el depdsito que contiene mas agua. ® a. Observa y responde:

a. e Capacidad del barril: 13 huacales.
Q ¢ Capacidad del tanque: 10 huacales.
Tiene mas capacidad el barril.

Observa la cantidad de vasos y la cantidad de

botellas que caben en cada balde, y responde: b. Observa y responde.
a. ¢Cual de las vacas produce mas leche? * Capacidad de la botella azul:
b. ¢Como harias para saber qué vaca produce mas 14 picheles.
leche? ¢ Capacidad de la botella blanca:
11 picheles.

a. No se puede decidir.
b. Utilizo un mismo recipiente para comparar:
Balde gris — Caben _10 vasos de leche.

Balde azul — Caben 20 vasos de leche. , .
- Tarea: Pagina 95
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Tiene mas capacidad la botella azul.




&

' 4

Leccién P4

0 Analiza

Juan y Mario vierten la cantidad de liquido que hay en cada depésito. Lo han hecho de la

siguiente manera:
Juan Mario “' sh
; U

|

41
31

y

.~ . .. Existe una unidad de medida de
a. ¢Cual es la capacidad del recipiente de Juan? xiste una uni o medi

N . A . capacidad llamada "litro", cada -~
b. ¢Cual es la capacidad del recipiente de Mario- marca del recipiente de Mario

es un litro de liquido.

Soluciona
a. Observo que la unidad de capacidad que utiliza Juan es la botella; al contar el total de
botellas obtengo que hay 7 botellas con jugo. ﬁ

R: Por lo tanto, en el pichel hay 7 botellas de jugo.

b. La unidad de capacidad que utiliza Mario es el litro. Observo la graduacion del
recipiente y que el nivel del jugo llega hasta la marca de 4 litros, o puedo contar el
numero de recipientes de 1 litro que ocupdé.

R: Por lo tanto, en el pichel hay 4 litros de jugo.

Comprende
Para medir la cantidad de liquido que hay en un recipiente se usa la botella y el litro.

La botella y el litro son unidades de medida de capacidad.

Un litro se escribe 1 1.

1 e ¢Qué pasaria?
¢Quién tiene mayor capacidad, el litro o la botella?
Solucién 1 Solucién 2
Vierto el liquido del recipiente Vierto en recipientes iguales y transparentes
de un litro en la botella. el liquido de cada medida, el recipiente donde
sube mds el agua tiene mayor capacidad.

1 /itro

A \(ue©

NI

I

i R: El litro tiene mayor capacidad que la botella.

26
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@Resuelve

Al dividir 1 litro en 10 partes iguales, a cada parte se le conoce como decilitro.
El decilitro es otra unidad de medida de capacidad.
1 decilitro también se puede escribir como 1 dl.

1. Observa y escribe la capacidad que tiene cada recipiente.

Tk

WEmEE mm  MURRR AeARRRRRS
([ 5 botellas) (10 botellas)

2. Determina la capacidad que tiene cada recipiente.
a. b.

o

3veces 1l 5veces 11 9veces 1|
w S

Resuelve en casa

1. Observa y escribe la capacidad que tiene cada recipiente.
a. b. C. d.

\

i T
mesmnan i !

(17 botellos)

2. Determina la capacidad que tiene cada recipiente.
a. b. C

Bl
S
Sl
)

YAy
2y

12y
329
2y

&
B8 lvezril " 4veces1| 6 veces 11
ol AU w

Firma de un familiar: 97
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Indicador de logro:

2.2 Expresa la capacidad de recipientes, utilizando el litro y la botella como unidades de medida.

Proposito: Definir las unidades de medida de capacidad litro y botella, para medir la cantidad de liquido
\ que hay en un recipiente. )

Puntos importantes: Se presenta una serie de actividades que estan orientadas a introducir las unida-
des de medida de capacidad litro y botella, y cémo utilizarlas para determinar la cantidad de liquido que
contiene un recipiente. En 0 se quiere determinar la capacidad del recipiente de cada nifio, iniciamos
recordando el concepto de "capacidad" de la clase anterior, posteriormente preguntar: ¢qué unidad de
capacidad utiliza cada nifo?, guiar a los estudiantes a concluir que Juan utiliza la botella como unidad de
capacidad y Mario el litro. En el caso de Mario vierte el liquido en un recipiente que tiene marcas, que de-
terminan la cantidad de liquido que hay en litros.

La actividad en G tiene como objetivo aclarar que el litro tiene mayor capacidad que la botella, para ello
se presentan dos soluciones, vertiendo el liquido del recipiente de un litro a la botella y vertiendo en reci-
pientes iguales el liquido de cada medida, para realizar una comparacion en forma directa.

En e se presenta el decilitro como unidad de medida de capacidad, que se obtiene de dividir 1 litro en 10
partes iguales. En 1. de e se presentan varias situaciones en las cuales se pide determinar la capacidad
de ciertos recipientes, contando la cantidad de botellas o litros que contienen. Para 2. |la capacidad de cada
recipiente se proporciona como la cantidad de veces que contiene 1 |, por ejemplo, en a. la capacidad del
recipiente es de 3 veces 11, es decir, 3 1.

/
Anotaciones:
f/ )
Fecha: Clase: 2.2 A
Observa la imagen del Analiza y responde: ® 1.
a. é¢Cual es la capacidad del recipiente de Juan? a.5| b.21
b. éCudl es la capacidad del recipiente de Mario? c. 5 botellas d. 10 botellas
@ a. La unidad de medida es la botella. 2.
R: 7 botellas de jugo. a.31 b. 51 c.9l

b. La unidad de medida es el litro.
R: 4 litros de jugo.

¢Quién tiene mayor capacidad el litro o la
botella?
R: El litro.

\\ Tarea: Pagina 97 //
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Leccion
2.3 Sumemos y restemos capacidades de recipientes en litros

Analiza

Efectua:
a.181+91 =271 bh.281-91 =19

Soluciona.

—————————————————————————

—————————————————————————

R:181+91 = R:281-91 =

Comprende
Para sumar y restar medidas de capacidad en litros:
1.Se suman o restan las cantidades.
2. Escribe la respuesta final agregando la unidad de medida | (litros).

Resuelve
Efectua:
a.281+71 b.251-71
TR O
. 2 .8 25
P 7 -7
T R | T R
____________ 3.5 MR 1.8 :
Resuelve en casa
Efectua:
a.141+91 b.271-81
1@ .....
o014 2T
+. 9 - 8
RN |
203 R 23 | 190 R 19

178 78 Firma de un familiar:



Indicador de logro:

2.3 Resuelve problemas de suma y resta de capacidades de recipientes dadas en litros.

Proposito: Utilizar la suma o resta para resolver problemas que involucran el litro como unidad de
L capacidad. )

Puntos importantes: Se quiere resolver problemas de suma o resta de cantidades que representan la ca-

pacidad de recipientes, utilizando el litro (I) como unidad de medida, que se introdujo en la clase anterior.

Para ello podemos indicar realizar los siguientes pasos:

e Ubica de forma correcta los datos (unidades bajo unidades y decenas bajo decenas) y realiza la opera-
cién (suma o resta) en forma vertical.

e Escribe el resultado y repinta la unidad de medida en cada caso.

Se debe tener presente que al efectuar la operacion (suma o resta) en forma vertical, solo operamos la par-
te numéricay se coloca en el resultado la unidad de medida. Ademas, enfatizar que para operar cantidades
gue representan capacidad se debe tener la misma unidad de medida en este caso el litro. Los problemas

L del Resuelve y Resuelve en casa son andlogos al presentado en el Analiza. )
Anotaciones:
f/ )
Fecha: Clase: 2.3 A
Efectua: ® Efectua:
a.181+91 b.281-91 a.281+ 71 b.251-71
1 @
2 8 Z 5
O, 7 ©
1 8 2 8 N 7 B .
@
i 2 - 3 3 5 1 8
@
2 7 1 9 R: 35 | R: 18 |
R: 27 | R: 19 |
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